
— Аб' ек тыў ныя звест кі га во раць пра тое, 
што Між на род ны вы ста вач ны цэнтр «Кро-
кус Экс па» — гэ та леп шы сён ня вы ста вач ны 
комп лекс Ра сіі, здоль ны ра шыць лю быя за-
да чы для су час на га біз нэ су: вы ста вы, кан-
фе рэн цыі, «круг лыя ста лы» і за баў ляль ныя 
ме ра пры ем ствы, — ад зна чы ла Іры на Ула дзі-
мі ра ўна. — Ка лі га ва рыць пра тэх ніч ны па-
тэн цы ял за бес пя чэн ня ме ра пры ем стваў, то 
«Кро кус Экс па» не мае ана ла гаў: пра стор ныя 
за лы і вы со кія сто лі да юць поў ную сва бо ду 
ды зай нер скім ра шэн ням пры бу даў ніц тве вы-
ста вач ных стэн даў, а зруч ныя пад' ез ды і вя-
лі кія ман таж ныя ва ро ты знач на аб ляг ча юць 
пад рых тоў ку да пра мыс ло вых вы стаў, дзе 
тра ды цый на дэ ман стру юц ца буй на га ба рыт-
ныя аб ста ля ван не і тэх ні ка. Уль тра су час ныя 
кан фе рэнц-за лы (іх 49) да юць маг чы масць 
най больш кам форт на пра во дзіць кан фе рэн-
цыі лю бо га маш та бу. Усё гэ та ро біць «Кро кус 
Экс па» ад ной з са мых пры ваб ных вы ста вач-
ных пля цо вак Еў ро пы.

— Што год у Ра сіі пра во дзіц ца не каль кі 
дзя сят каў бу даў ні чых вы стаў. Як ва шым 
па тэн цы яль ным удзель ні кам з Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь ра за брац ца ў гэ тым мо ры ін-
фар ма цыі і зра біць пра віль ны вы бар?

— Кры зіс ны пе ры яд сур' ёз на ўда рыў па 
бу даў ні чай га лі не. Та му ад каз на ва ша пы тан-
не, што на зы ва ец ца, ля жыць на па верх ні: вы-
ста ва, як і лю бая рэ клам ная па слу га, па він на 
ва ло даць вы со кім ка э фі цы ен там су ад но сі наў 
укла дзе ных срод каў і ад да чы ад удзе лу. Як 
гэ та зра біць? Ар га ні за та рам, перш за ўсё, 
трэ ба не за дзі раць цэ ны вы шэй за рэ аль-
ныя і зай мац ца пра ду ма ным мар ке тын гам 
ме ра пры ем ства, а ўдзель ні кам не аб ход на 
ста віц ца да сва ёй пра цы на вы ста ве больш 
сур' ёз на і ад каз на, больш ду маць пра эфек-
тыў насць, чым пра эфект насць. Та кім мы 
ба чым і наш пра ект «Бу даў ні чы се зон»: бюд-
жэт нае ме ра пры ем ства, на кі ра ва нае на якас-
ны мар ке тынг і, перш за ўсё, на па шы рэн не 
клі енц кай ба зы кам па ніі-ўдзель ні ка.

— Вы ста вач ны пра ект «Бу даў ні чы се-
зон» стар та ваў у кры зіс ны год, што са мо 
па са бе да стат ко ва сме ла, ды і кан ку рэн-
цыя сур' ёз ная. Вас гэ та не пу жае?

— Вя ліз ны па тэн цы ял «Кро кус Экс па» 
дае маг чы масць ад кры ваць но выя вы ста вы, 
ня гле дзя чы на кан ку рэн цыю і кры зіс. Вы ста-
вач ны біз нэс асаб лі ва за ці каў ле ны ў тым, каб 
про філь ныя кам па ніі пра цяг ва лі раз ві вац ца і 
пра ца ваць на сур' ёз ных вы ста вах, гра мат ны 
і пра ду ма ны ўдзел у якіх здоль ны аку піць яго 
кошт і ўзняць про да жы, якія імк лі ва па да юць. 
А кры зіс пры му шае ўсіх іг ра коў рын ку пе ра-
гле дзець сваю мар ке тын га вую па лі ты ку і зра-
біць спа жыў цу больш вы гад ную пра па но ву. 
Вы ста ва па трэб на заў сё ды, та му што гэ та 
най больш да ступ ны і на гляд ны спо саб прэ зен-
та цыі кам па ніі, яе пра дук цыі і па слуг, а са мае 
га лоў нае, яна дае маг чы масць 
аса біс тых ста сун каў са спа-
жыў цом і парт нё ра мі. А для рэ-
гі я наль ных і за меж ных, у тым 
лі ку бе ла рус кіх, прад стаў ні коў 
— гэ та час та ўні каль ны шанц 

для за клю чэн-
ня кант рак таў. Што ж да ты чыц ца кан ку рэн цыі, 
ду маю, больш пра дук тыў на не кан ку ры ра-
ваць, а су пра цоў ні чаць і да паў няць адзін ад-
на го, пра па ноў ва ю чы штось ці но вае.

— Што ка рыс нае змо гуць атры маць ад 
удзе лу ў «Бу даў ні чым се зо не» бе ла рус кія 
кам па ніі? Чым пры ваб ны гэ ты пра ект?

— «Бу даў ні чы се зон» — гэ та ўлас ная вы-
ста ва «Кро кус Экс па», якая ра зам з фо ру мам 
прой дзе з 1 па 3 ліс та па да. Гэ та ўні каль нае 
ме ра пры ем ства, якое ад люст роў вае не толь кі 
стан рын ку бу даў ні чых ма тэ ры я лаў і тэх на ло-
гій, але і ўвесь цыкл су час на га бу даў ніц тва: 
ад пра ва вых і тэх ніч ных ас пек таў пра ект най 
да ку мен та цыі да зда чы га то ва га аб' ек та «пад 
ключ». Пра ект на кі ра ва ны на пад трым ку ўся-
го бу даў ні ча га сек та ра з ак цэн там не толь-
кі на Мас коў скую воб ласць і рэ гі ё ны Ра сіі, 
але і на ўсю пост са вец кую пра сто ру. Гэ тым 
аб умоў ле ная вя лі кая коль касць тэ ма тыч ных 
раз дзе лаў і кі рун каў, у рам ках якіх мы па-
ста ра ем ся аха піць усе пы тан ні: ад пра ек та-
ван ня і зем ле ўпа рад ка ван ня да вы ра шэн ня 
юры дыч ных пы тан няў на ўсіх эта пах бу даў-
ніц тва. Бу дуць прад стаў ле ныя тут су час ныя 
бу даў ні чыя і ад дзе лач ныя ма тэ ры я лы, ма ла-
па вяр хо вае бу даў ніц тва. Ся род удзель ні каў 
мож на бу дзе ўба чыць бу даў ні ча-ман таж ныя 
ар га ні за цыі, на ву ко выя ін сты ту ты, пра ект ныя 
бю ро, сер ты фі ка цый ныя цэнт ры, кан са лтын-
га выя кам па ніі, аса цы я цыі і са ю зы, а так са ма 
та кія рэд кія для бу даў ні чых вы стаў кі рун кі, 
як пад рад і ін жы нер нае аб ста ля ван не. Гэ та 
зро біць на вед ван не вы ста вы больш плён ным 
і якас ным.

— А чым мо жа пры цяг нуць за меж ных 
удзель ні каў дзе ла вая пра гра ма фо ру-
ма?

— Дзе ла вая пра гра ма бу дзе вель мі са лід-
най. У ёй возь муць удзел вя ду чыя спе цы я ліс-
ты га лі ны і про філь ныя на ву чаль ныя ўста но-
вы. У яе рам ках прой дуць кан грэ сы «Бу даў ні-
чая на ву ка, тэх ні ка і тэх на ло гіі: перс пек ты вы 
раз віц ця», «Ма ла па вяр хо вае бу даў ніц тва», 
«Шкло і су час ныя тэх на ло гіі ХХІ ста год дзя», 
а так са ма се сіі, се мі на ры, «круг лыя ста лы» і 
на ву чаль ныя пра гра мы.

— Ёсць пры маў ка: спа чат ку ты пра цу-
еш на аў та ры тэт, пас ля аў та ры тэт — на 
ця бе. Чым бу дзе за ва ёў ваць аў та ры тэт 
пра ект «Бу даў ні чы се зон»?

— Без умоў на, вы са ка я кас ным пра да стаў-
лен нем па слуг, ці ка вы мі пра гра ма мі і ўваж лі-
вым дыя ло гам з усі мі яго ўдзель ні ка мі. Гэ та 
дае маг чы масць «Бу даў ні ча му се зо ну» стаць 
уні вер саль ным і знач ным ме ра пры ем ствам 
не толь кі для раз віц ця га лі ны, фар мі ра ван-
ня і ўма ца ван ня біз нэ су пра цу ю чых у гэ тым 
сек та ры, але і для вы ра шэн ня ак ту аль ных 
пы тан няў за бес пя чэн ня жыл лём у рэ гі ё нах і 
бу даў ніц тва ў сель скай мяс цо вас ці.

:
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— Пры яры тэт ная мэ та ма дэр ні за цыі і 
іна ва цый на га раз віц ця су час ных ма дэ ляў 
эка но мі кі — па вя лі чыць тэм пы вы твор час-
ці і пры быт ко ва га збы ту вы са ка я кас ных, 
вы со ка тэх на ла гіч ных і на ву ка ё міс тых та-
ва раў і па слуг, па зба віц ца ад сы ра він най 
ары ен та цыі, — ад зна чыў Сяр гей Сяр ге е-
віч. — І ма гут ным рэ сур сам у кан ку рэнт-
най ба раць бе на ўнут ра ным і су свет ным 
рын ках з'яў ля юц ца но выя вы со ка эфек тыў-
ныя стра тэ гіі і тэх на ло гіі брэн дын гу. Акра-
мя та го, у су вя зі са ства рэн нем Мыт на га 
са ю за «Бе ла русь — Ра сія — Ка зах стан» 
бе ла рус кіх пра ва ўла даль ні каў не мо гуць 
не хва ля ваць перс пек ты вы аба ро ны пра-
воў на аб' ек ты ін тэ ле кту аль най улас нас ці 
на адзі най мыт най тэ ры то рыі.

Ці ста не пра ва ўла даль ні кам ляг чэй 
аба ра няць свае пра вы? Якія но выя паў на-
моц твы бу дуць ус кла дзе ныя на ўпаў на ва-
жа ныя дзяр жаў ныя ор га ны? Ці маг чы мае 
па ве лі чэн не коль кас ці фаль сі фі ка ва най і 
пад роб ле най пра дук цыі? Якім чы нам бу-
дуць урэ гу ля ва ныя пра вы на та вар ныя зна-
кі, якія за рэ гіст ра ва ныя ў кра і нах Мыт на га 
са ю за за роз ны мі пра ва ўла даль ні ка мі? Ці 
бу дзе вы ка ры ста ны во пыт Еў ра пей ска га 
са ю за для вы ра шэн ня гэ тых праб лем і за-
дач аба ро ны ін та рэ саў пра ва ўла даль ні каў 
і ра да вых спа жыў цоў? Усе гэ тыя пы тан ні 
бу дуць аб мяр коў вац ца ў рам ках 2-га Між-
на род на га фо ру ма па ін тэ ле кту аль най 
улас нас ці «Expoprіorіty'2010». Пе ра ка на-
ны, што ра бо та фо ру ма да зво ліць зра біць 
знач ны ўнё сак у раз віц цё сіс тэ мы пра ва вой 
аба ро ны ін тэ ле кту аль най улас нас ці, даць 
ба га ты ма тэ ры ял усім удзель ні кам-спе цы-
я ліс там, у тым лі ку і з Бе ла ру сі, для вы пра-
цоў кі больш дак лад ных пра ва вых нор маў у 
гэ тай сфе ры з улі кам па тра ба ван няў і рэа-
лій су час на га све ту. У кан чат ко вым вы ні ку 
ра шэн не за дач па аба ро не ін тэ ле кту аль най 
улас нас ці пад час вы стаў кі бу дзе са дзей ні-
чаць раз віц цю ін тэ гра цый ных пра цэ саў на 
су свет ным рын ку на ву ка ё міс тай пра дук-
цыі, ства рэн ню да дат ко вых сты му лаў для 
па шы рэн ня між на род на га су пра цоў ніц тва 
ў га лі не вы со кіх тэх на ло гій.

— Ін тэ ле кту аль ная ўлас насць у су-
час най эка но мі цы ста но віц ца най важ-
ней шым фак та рам яе ма дэр ні за цыі. У 
якой ме ры, на ваш по гляд, ня вы ра ша-
ныя праб ле мы ін тэ ле кту аль най улас-
нас ці, якія за раз іс ну юць, уплы ва юць на 
тэм пы ма дэр ні за цыі эка но мі кі як у Ра сіі, 
так, маг чы ма, і ў Бе ла ру сі?

— Вы ста вы і, перш за ўсё, буй ныя 
між на род ныя тэ ма тыч ныя агля ды — гэ та 
ўні вер саль ныя маг чы мас ці для пра мо га 
мар ке тын гу. Яны да зва ля юць экс па нен там 
«ад чуць» ры нак, зра зу мець ка мер цый ную 
пры ваб насць та го ці ін ша га вы на ход ства і 
пры цяг нуць да яго ўва гу па тэн цы яль ных 
за каз чы каў. У су час ных умо вах вы ста-
вач ная дзей насць ста но віц ца не за мен-

ным ка та лі за та рам 
іна ва цый ных пра цэ-
саў. Але рас пра цоў-
шчы кам па трэб ныя 
га ран тыі і пра ва вая 
аба ро на іх ін тэ ле кту аль най улас нас ці на 
пе ры яд дэ ман стра цыі іна ва цый ных вы-
на ход стваў пад час вы стаў. Да звол та кой 
аба ро ны на вы ста вач ных агля дах сён ня 
на бы вае маш таб дзяр жаў най важ нас ці. І 
гэ та за да ча ак ту аль ная не толь кі для Ра сіі, 
але і для мно гіх кра ін (у тым лі ку Бе ла ру сі), 
якія ары ен ту юць сваю эка но мі ку на вы со-
ка тэх на ла гіч ны ўздым.

ЦВК «Экс па цэнтр» пры дзейс най пад-
трым цы і ўдзе ле Ганд лё ва-пра мыс ло вай 
па ла ты Ра сіі ў снеж ні мі ну ла га го да за пус-
ціў но вы пра ект — Між на род ны фо рум па 
ін тэ ле кту аль най улас нас ці «Expoprіorіty». 
Па чы на ю чы з яго, у прак ты ку буй ных між-
на род ных іна ва цый ных агля даў ЦВК увай-
шло пра вя дзен не экс пер ты зы, а так са ма 
вы да ча экс па нен там-ства раль ні кам но вых 
рас пра цо вак сер ты фі ка таў аб экс па на-
ван ні на вы ста вах, якія да зво ляць ім пас ля 
па тра ба ваць для ся бе так зва ную льго ту 
па на віз не пры афарм лен ні па тэн та.

Для вы на ход ні каў гэ тае пы тан не прын-
цы по вае. Без «ча со вай аба ро ны» дэ ман-
стра цыя іна ва цый ных пра дук таў на вы-
ста вах мо жа быць пас ля ква лі фі ка ва ная 
па тэнт най экс пер ты зай, як «дзе ян не, якое 
ня сла віць на віз ну». Не вы клю ча ныя так са-
ма вы пад кі, ка лі не сум лен ныя кан ку рэн ты 
мо гуць «за па зы чыць» вы на ход ку-экс па нат 
і пры сво іць аў тар ства.

Сён ня най боль шую ак тыў насць у га лі не 
расійскіх іна ва цый ных рас пра цо вак пра яў-
ля юць ма лыя і ся рэд нія прад пры ем ствы. 
Для іх па тэн та ваць свае на він кі да экс па-
на ван ня на вы ста ве, якая да зва ляе вы зна-
чыць ка мер цый ную пры ваб насць вы на ход-
стваў на рын ку, — спра ва вель мі за трат ная 
і з пунк ту гле джан ня біз нэ су ры зы ко вая. 
Вы да ча вы на ход ні кам сер ты фі ка таў аб 
экс па на ван ні іх іна ва цый ных рас пра цо вак 
— толь кі пер шы, але вель мі важ ны крок у 
яе вы ра шэн ні. Акра мя гэ та га, як лі чаць у 
«Экс па цэнт ры», а так са ма аў та ры тэт ныя 
спе цы я ліс ты ў га лі не па тэнт на га пра ва, не-
аб ход на ўнес ці змя нен ні ў на цы я наль нае і 
між на род нае па тэнт нае за ка на даў ства, звя-
за нае з да зво лам ча со вай аба ро ны аб' ек-
там пра мыс ло вай улас нас ці на вы ста вах.

— Фо рум, які мае ад быц ца ў «Экс-
па цэнт ры», бу дзе пра хо дзіць у дру гі 
раз. Чым ён бу дзе ад роз ні вац ца ад 
мі ну ла год ня га? Якія но выя праб ле мы 
бу дуць у цэнт ры яго ўва гі?

— 2-гі Між на род ны фо рум па ін тэ ле кту-
аль най улас нас ці «Expoprіorіty'2010», які 

пра во дзіц ца Ганд лё ва-пра мыс ло вай па ла-
тай РФ і ЦВК «Экс па цэнтр» пад па тра на-
там Рас па тэн та, ста віць пе рад са бой за да чу 
не толь кі па цвер дзіць пры хіль насць Ра сіі 
нор мам Па рыж скай кан вен цыі па аба ро не 
пра мыс ло вай улас нас ці, але і вы пра ца ваць 
су час ныя ме ха ніз мы аба ро ны ін тэ ле кту аль-
най улас нас ці з улі кам ін тэн сі фі ка цыі пра-
цэ саў яе ка мер цый на га вы ка ры стан ня. На 
фо ру ме ся род ін шых бу дзе аб мер ка ва ная 
праб ле ма, якая мае вя лі кае зна чэн не для 
іна ва цый ных кам па ній і ін ды ві ду аль ных 
вы на ход ні каў: вы ка ры стан не пра мо га вы-
ста вач на га мар ке тын гу сва іх най ноў шых 
рас пра цо вак з мэ тай ска ра чэн ня ча су іх ука-
ра нен ня ў вы твор часць і вы ва ду на ры нак.

У рам ках «Expoprіorіty'2010» за пла на ва-
ныя: Кан грэс па ін тэ ле кту аль най улас нас ці, 
вы ста ва іна ва цый, «Дзень брэн дын гу: брэн-
дынг як фак тар іна ва цый на га раз віц ця», 
се мі нар па та вар ных зна ках. Пры ня тае ра-
шэн не аб пра вя дзен ні спе цы яль най мо ла-
дзе вай пра гра мы пад трым кі вы на ход ніц тва 
і твор чай іні цы я ты вы ся род школь ні каў, сту-
дэнц тва і ма ла дых спе цы я ліс таў «Бу ду чы-
ня Ра сіі». На пя рэ дад ні фо ру ма ў рам ках 
кон кур су іна ва цый ра сій скіх вы твор цаў бу-
дзе пра ве дзе ная па пя рэд няя экс пер ты за 
вы на хо дак на на віз ну і іх прак тыч ную пры-
мя няльсць. Пра ект «Expoprіorіty» атры маў 
так са ма афі цый ную пад трым ку Су свет най 
ар га ні за цыі ін тэ ле кту аль най улас нас ці 
(СА ІУ), якая сё ле та на кі роў вае сваю дэ ле-
га цыю для ўдзе лу ў кан грэ се па ін тэ ле кту-
аль най улас нас ці і ўво дзіць За ла ты ме даль 
СА ІУ пе ра мож цу кон кур су іна ва цый.

— Якая ўва га бу дзе на да дзе ная на 
фо ру ме пы тан ням пра ва вой ахо вы і 
аба ро ны та вар ных зна каў?

— На пер шым фо ру ме з-за дэ фі цы ту 
ча су, ад ве дзе на га на пад рых тоў ку но ва га 
пра ек та, раз гор ну тая дыс ку сія па пы тан нях 
та вар на га зна ка не пра хо дзі ла. Гэ тая тэ ма 
бы ла за кра ну тая, але ў асноў ным раз гля-
да ла ся ў рэ гі я наль ным ас пек це. У снеж ні 
гэ та га го да на «Expoprіorіty'2010» у нас з'я-
віц ца маг чы масць па глыб ле на раз гле дзець 
фе но мен та вар на га зна ка — ад эта пу яго 
ства рэн ня, пра ва вой аба ро ны і пра соў ван ня 
да пе ра тва рэн ня ў брэнд з вы со кім уз роў-
нем ка пі та лі за цыі. Пра фе сій ны экс перт ны 
аб мен дум ка мі па гэ тай тэ ме ад бу дзец ца 
на за пла на ва ным у рам ках дзе ла вой пра-
гра мы фо ру ма «Дні брэн дын гу: брэн дынг як 
фак тар іна ва цый на га раз віц ця», а так са ма 
на се мі на ры па та вар ных зна ках.

:
«

З 7 па 9 снеж ня 2010 го да ў Маск ве бу дзе пра хо-
дзіць дру гі Між на род ны фо рум па ін тэ ле кту аль най 
улас нас ці «EXPOPRІORІTY`2010». Раз гля дац ца на 
ім бу дзе цэ лы шэ раг праб лем, вы клі ка ных ак тыў-
ны мі эка на міч ны мі пе ра ўтва рэн ня мі на пост са вец-
кай пра сто ры, у тым лі ку і звя за ных са ства рэн нем 
Мыт на га са ю за Бе ла ру сі, Ка зах ста на і Ра сіі. Што ж 
ка рыс на га змо гуць атры маць ад дзе ла вой пра гра мы 
гэ та га фо ру ма яго бе ла рус кія ўдзель ні кі? На гэ ты і 
шэ раг ін шых пы тан няў «Звяз ды» лас ка ва па га дзіў ся 
ад ка заць на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра Цэнт-
раль на га вы ста вач на га комп лек су «Экс па цэнтр» 
Сяр гей БЯД НОЎ.

Між на род ны вы ста вач ны цэнтр «Кро кус 
Экс па» — гэ та аў та ры тэт ная вы ста вач ная 
пля цоў ка, раз ме шча ная ў Маск ве. Сё ле та тут 
бя руц ца за ажыц цяў лен не но ва га пра ек та, 
які на зы ва ец ца «Бу даў ні чы се зон-2010». Якія 
ж маг чы мас ці пра соў ван ня сва ёй пра дук цыі 
і па слуг на рын кі пост са вец кай пра сто ры ад-
кры вае бе ла рус кім прад пры ем ствам су пра-
цоў ніц тва з гэ тым вы ста вач ным цэнт рам у 
цэ лым і ў рам ках «Бу даў ні ча га се зо на-2010» 
у пры ват нас ці? На гэ тае і шэ раг ін шых пы тан-
няў «Звяз ды» ад каз вае на мес нік ды рэк та ра 
МВЦ «Кро кус Экс па» Іры на КРЫЎ ЦО ВА.

Ма тэ ры я лы праекта для дру ку пад рых та ваў Ба рыс ЗА ЛЕС КІ.

(З больш пад ра бяз най ін фар ма цы яй пра вы ста ву 
«Бу даў ні чы се зон» Між на род на га вы ста вач на га цэнт-
ра «Кро кус Экс па» мож на пра чы таць на сай це га зе ты 
«Звяз да» www.zvіazda.by у раз дзе ле «На шы за меж ныя 
парт нё ры»).

(Пад ра бяз ную ін фар ма цыю пра дру гі Між на род ны фо рум па ін тэ ле кту аль най 
улас нас ці «EXPOPRІORІTY`2010» мож на пра чы таць на сай це га зе ты «Звяз да» 
www.zvіazda.by у раз дзе ле «На шы за меж ныя парт нё ры»).
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